Lonsamhetsbedomning tentamen 2, mandagen 9.1.2011
Skrivtid: 5h, hjialpmedel: kalkylator.

Max.poing dr 60p, for godkint i tentamen krivs 30p.
Skriv vasst; undvik 6ver en sida langa essidsvar.

Vad férklarar skillnader i tillgingsbetan ("asset betas")? Diskutera. (10p)

Projekt Z skulle hoja virdet av bolaget med (NPV=) +5 miljoner men &r otroligt jobbig och
besvilig fér VD:n som maste oka sitt arliga resande regilt. VD:n har fast minadslén och
dirmed ingen direkt egen "upside" frén Z. Projekt K har ett NPV pé —o0.5 miljoner for dgarna
men erbjuder ménga trevliga personliga fordelar 4t VD:n sésom mindre resedagar per ar.
Nimn orsaker som far VD:n att vélja projekt Z framfér K trots allt. (max 10p, 2p/unik
orsak). Tovs

Du kan investera i tvd varandra uteslutande investeringsprojekt X och )>‘\med féljande
kassastrommar:

Ar X Y

o] -60 -60
1 +28 +35
2 +28 +30
3 +28 +16

Riskjusterade kalkylréntan dr 5% p.a.

a)

b)

NPV ir +16.25 och IRR 18.913% for projekt X. Rikna NPV och IRR for Y. Vilketdera projekt
skall du vilja enligt dessa lonsamhetsmatt? Forklara! (4p)

Du fér veta att modifierade IRR for X dr +13.733% och +12.788% for Y, givet antagande om
5% aterfinansierings- och —investeringsprocent. Vad lir du dig av dessa siffror jamfort med
dem du riknade i a)? (3p)

Rikna diskonterade payback-tider for projekten. Vilketdera &r bittre enligt detta matt? Vad
anser du om denna metod att ranka projekten? Forklara! (3p)

Du behover skaffa en ny dator. Mirke A kostar 1000€ och dr anvindbar 4 ar varefter den &r
virdelos. Mirke B kostar 700€ och #r anvindbar 3 &r varefter den &r véirdelos. Mérke C kan
hyras fér 3 &r mot en konstant manadshyra p& 22€. Du bekostar kopet frin dina sparmedel
pa ett depositionskonto med nominella rantan 1% p.a. Marknadsriskpremiet dr 5% och
riskfria rantan 2% p.a. Inflationsprognosen ar 1.5% p.a.

a) Vilken dator skall du vilja, A B eller C, antaget att datorerna &r perfekta substitut till
varandra? (3p)

b) Skulle du dndra ditt val ifall du fick veta att mirke A har en 20% effektivare processor an
B och C? Varfor/varfor inte? Motivera kort. (3p)

c¢) Anta att datorn (vilkensomhelst) kan g& sonder under ett &r med 10% sannolikhet och
reparationen kostar 50% av inkdpspriset. Anta vidare att i hyresavtalet for méarke C ingér det
en ritt att byta datorn mot en motsvarande inom en méinad ifall hyresdatorn skulle gd
sonder under hyrestiden. Skulle dessa riskaspekter paverka ditt datorval? Evaluera och
diskutera kort. (4p)
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5.a) Du kan antingen hyra en 65m2 ligenhet med manadshyran 14€/m?/manad eller kopa en
motsvarande dgobostad med priset 3.000€/m2 Du finansierar kopet med ett 20-arigt
annuitetsldn pd 100.000€ med fasta nominella réantan 3% p.a. Du har det krdavda egna
kapitalet for kopet ihopsparat i placeringsfonder avkastande reellt 4% p.a. Dessa séljer du
ifall du véljer att képa bostad, annars inte. Risken i placeringsfonderna antas motsvara
risken i den laneﬁnan51erade bostadsmvesterlngen Bostéder f/ogvantas inte bli dyrare i reella
1.5€/m?/ménad. Agobostaden krdver en initiell renoverlng ‘om 50 .000€. Direfter ir
uppskattade genomsnittliga renoveringsbehovet 2. .000€/4r i reella termer. Hemforsakring
4r 9o€/ar och elrikningen 80€/manad for bigge boendealternativen. Vatten inkluderas i
hyran for hyresalternativet men kostar 35€/ménad for dgobostaden. Du kan bortse frin
skatter i analysen.

a) Berikna den ekvivalenta manadskostnaden av dgoboende, dvs. vad kostar dgoboende i
snitt per manad o6ver 20 &rs horisont? Vilkendera boendeform skall du vélja? Motivera. Tips:
utnyttja additivitetsegenskapen av nuvdrden till din fordel! (12p)
b) Hur skulle avdragbarheten av bol&neréntor i beskattningen paverka ditt val ovan?
Diskutera kort (utan nédvandiga utrakningar). (2p)
c¢) Namn atminstone tre andra aspekter, utanfor den kvantitativa virderingen ovan, som
kunde péverka ditt beslut! (max. 6p, 2p per unik aspekt)
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